## СОТРУДНИЧЕСТВО КНР И РБ: ЭТАПЫ И АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

**Е.В. Скребец, М.В. Молодянова,** 2 курс Научный руководитель — **И.М. Зборина,** к.э.н., доцент **Полесский государственный университет** 

На протяжении нескольких десятков лет идёт активное и эффективное расширение и укрепление партнёрских связей между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой.

Значимость Беларуси для Китая обусловлено прежде всего ее географической близостью к ЕС, что позволило реализовать проект «Китайско-белорусский индустриальный парк» и вывести отношения между двумя странами на уровень стратегического партнерства. [1, с. 1].

В развитии китайско-белорусских взаимоотношений можно выделить несколько этапов:

Этап 1 (1992-1995) - установление дипломатических отношений. Данный этап связан с выходом Республики Беларусь на мировую арену в качестве независимого государства. Первыми правовыми актами, подписанными между РБ и КНР, стали соглашения об установлении дипломатических отношений и о торгово-экономическом сотрудничестве (оба соглашения были подписаны 20 января 1992 г) [2, с. 34].

В январе 1993 г. состоялся официальный визит в КНР Председателя Верховного Совета Республики Беларусь С. Шушкевича. В ходе визита была достигнута договоренность о проведении регулярных белорусско-китайских межмидовских консультаций и окончательно решился вопрос об открытии Посольства Республики Беларусь в КНР.

Этап 2 (1995-2000) – определение приоритетных направлений развития торгово-экономических отношений. Важной ступенью стал официальный визит в КНР Президента Республики Беларусь А. Лукашенко в январе 1995 г. 17 января 1995 г. в Пекине была подписана Совместная декларация о дальнейшем развитии и углублении сотрудничества между КНР и РБ. В 1996 г. белорусский МИД оптимистично расценивал возможности расширения поставок в КНР самосвалов, автомобилей, различных видов станков "продукции радиоэлектронной и оптико-механических отраслей промышленности, контрольно-измерительных приборов [3, с. 82].

Этап 3 (2000- 2015) - развитие всестороннего сотрудничества . В 2005 г. было подписано межправительственное Соглашение о принципах сотрудничества между местными исполнительными и распорядительными органами РБ и местными правительствами КНР. Указанное соглашение ста-

ло «сигналом, стимулом и нормативной базой для развития сотрудничества на региональном уровне» [4, с. 131).

В 2000-х гг. Китай начал осуществлять инвестиции в белорусскую экономику. При китайском содействии проводилась модернизация минских ТЭЦ-2 и ТЭЦ-5, белорусских цементных заводов, был построен отель «Пекин» в Минске. Специфика белорусско-китайского кредитно-инвестиционного сотрудничества заключалась в предоставлении китайской стороной связанных кредитов под закупки китайского оборудования, материалов, лицензий и т. п. Сложившаяся практика инвестиционного сотрудничества привела к росту импорта китайских товаров и услуг для проектов, реализуемых в Беларуси.

Этап 4 (с 2015 г. по настоящее время) - стратегическое партнерство. В мае 2015 г. Беларусь и КНР подписали договор о дружбе и сотрудничестве.

31 августа 2015 г. белорусский Президент подписал Директиву №5, посвященную отношениям с Китаем [5]. К основным направлениям белорусско-китайского сотрудничества были отнесены: взаимная интеграция отраслей и предприятий; информационно-коммуникационные технологии; формирование совместных исследовательских и научно-практических центров, совместное развитие отраслевой науки; межрегиональное сотрудничество; создание в РБ регионального центра китаеведения и взаимодействия с КНР [5].

Таким образом, исторически отношения РБ с КНР развивались под влиянием различных политических, экономических и правовых факторов, но в целом в основе эволюции двустороннего сотрудничества лежал поэтапный переход от общего декларативного характера к конкретным договоренностям.

Что касается выгоды экономического сотрудничества можно отметить, что Беларусь стала единственной среди стран СНГ и Европы, получив аккредитацию на китайском рынке одновременно по молоку (54 производителя), говядине (2 производителя) и птице (5 производителей). В результате экспорт белорусской сельхозпродукции в Китай в 2018 г. составил 86,3 млн долл. с ростом за год в 3,5 раза, в том числе экспорт молочной продукции 60.5 млн долл. с ростом в 9 раз. Вклад экспорта сельхозпродукции в прирост экспорта белорусских товаров в КНР в 2018 г. составил 54,6%.[6, с. 2].

В период с 2015 г., когда был наибольший прирост экспортных позиций, по 2018 г., в двусторонней торговле появилось 122 новые позиции, исчезло - 56. Из них наиболее крупные были связаны с деревообработкой, пищевой и сельхозпродукцией. Например, целлюлоза - 13,9 млн долл., масло рапсовое - 5,5 млн долл., мясо птицы 4,4 млн долл. Исторически основным экспортным белорусским товаром в Китае до сих пор остается калий. [6, с. 5].

Около 20% в импорте китайских товаров занимают комплектующие и сырье для промышленных предприятий. Крупнейшими белорусскими импортерами ежегодно выступают такие промпредприятия, как – Горизонт». «Белджи», «БМЗ», «Юнисон». «МАЗ», «Гродно Азот» и др. Импорт таких товаров как обувь, трикотаж и иных комплектующих, используемых нами в легкой промышленности, составляет 10-15%. [6, с. 7].

За годы формирования двусторонних взаимоотношений между КНР и РБ была сформирована прочная основа внешнеторгового сотрудничества, так как интересы китайского и европейского капитала в Беларуси во многом совпадают. Это касается диверсификации экономических контактов Беларуси, проведения реформ внутри страны, создания правовой базы для развития их сотрудничества. [7].

Тем не менее, с точки зрения белорусских властей, уровень развития торгово-экономических отношений между двумя странами пока что является неудовлетворительным. Хронические проблемы — ряд неэффективных инвестиционных проектов; низкое качество китайских инвестиций (включая высокую долю кредитов и ставку по ним, связанный характер кредитов, жесткие условия вхождения китайской стороны в капитал белорусских предприятий и др.) и их недостаточное количество. Во многом эти проблемы обусловлены отсутствием с белорусской стороны (особенно на уровне конкретных компаний) профессиональных переговорщиков и экспертов, компетентных в вопросах осуществления методического, аналитического и юридического сопровождения сотрудничества с Китаем. Что требует пересмотра форм и методов подготовки специалистов данного профиля.

## Список использованных источников

- 1. Интернет-статья//Режим доступа: URL:https://www.elibrary.ru/item.asp?id=47224386
- 2. Мацель В.М. Становление и развитие дружественных белорусско-китайских отношений / В.М. Ма-
- цель. Барановичи, 2004. 190 с. 3. Тихомиров А.В. Китай как приоритет внешней политики Республики Беларусь (1992–2019 гг.) / А.В.
- Тихомиров // Актуальные проблемы международных отношений и глобального развития. Сборник научных статей. – Минск, 2019. – С. 71-89.
- 4. Белорусско-китайские отношения в воспоминаниях белорусских послов: к 25-летию установления дипломатических отношений / сост. А. Тозик; под общ. ред. А.А. Тозика. – Минск: Звязда, 2017. – 216 с.
- 5. Директива Президента Республики Беларусь от 31 августа 2015 г. № 5 «О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой» // Нац. Правовой Интернет-портал Респ. [Электронный Беларусь pecypc]. Режим доступа: https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=P01500005.
  - 6. Интернет-статья//Режим доступа: URL:https://www.elibrary.ru/item.asp?id=38593775
  - 7. Интернет-статья//Режим доступа: URL: https://library.fes.de/pdf-files/bueros/ukraine/16605.pdf.